

项目中节约劳动工日 145.04 万个，只作社会效益看待。

校正系数取值方法。是将试点测验考核指标与大面积随机抽样调查指标比较，得出偏差值<5%，因此，校正系数取值 0.95。

农机化技术应用于实际生产具有增产、提高品质、节约物料、减少损失、节约生产费用的效果，同时，实施中要增加一定的科技费用和生产费用，因此，作为科技的经济效益（新增纯收益 L_x ）是上述各项的总和（新增科技费和新增生产费取负值），有经济效益的项目必然满足下式关系：

$$L_x > 0 \quad \text{或} \quad R_{jk} > 1.$$

滩涂围垦开发利用研究

黄英华

（福建省水利水电科研所）

福建省人多地少，人均耕地逐年减少，解放初期人均耕地 0.122ha，1987 年末统计人均耕地只有 0.04ha，特别是沿海地区人均耕地仅有 0.03ha，目前这个数字还在逐年减少，耕地问题将日趋尖锐，因此，利用我省海涂资源丰富优势，有计划地进行围海造地，是我省增加耕地，补偿建设占地的主要途径。围成的土地可为发展农、林、牧、副、渔和城乡建设提供土地资源，其他产业和生活方面亦可广泛地利用。建国以来，全省已建成大小围垦工程 889 处，总面积 7.15 万 ha 可耕地 6.12 万 ha，已利用 5.76 万 ha 占 94%。这些垦区均已发展成为我省粮食、水产养殖等重要基地，取得了明显社会、经济效益。

1 围海造地的价值

滩涂是一种可再生资源，只要合理开发，海涂资源是不会枯竭的。因此从资源上为围海造地提供了有利条件。目前我省围垦一公顷海涂的造价 3 万~3.75 万元之间，以耕地占用税每公顷 6 万元计，其中地方留成 70% 为 4.2 万元 / ha，比围垦造价还多。一般垦区能做到当年海堤合拢，当年受益，粮食产量多在每亩 500kg 左右高的可达 1000kg，如综合开发，其社会、经济效益更大，围海造地有大力开发价值。

2 围海工程施工特点 在海滩淤泥软基上建堤，建闸，同时又受大风大浪，海潮的袭击，比其他土建、水土建筑物的施工情况复杂，难度大。围海工程施工，必须排除淤泥软基和堵口高流速两大难题。应从构成主体工程的平面施工布局和主体工程布局考虑，做到水闸、堵港、海堤之间的施工关系能够互相协调，一般应掌握先水闸后海堤，先港道后浅滩，先压载后填堤的施工程序，保证一次性围海成功。

生态农业养殖模式的探索 ——种养结合、立体养殖、循环利用

江全明 郭晓明 郑丰生 张元辉

（江西省农业工程学会）

精养鱼池的增产措施，重点依赖于饵料的投入，相应地提高了饲养成本，同时受池塘内淡水溶氧量的制约，鱼苗的投放密度受到限制，饵料的有效利用率也随之下降，因此影响产量的提高。

采用立体养殖技术，将投放饵料的一部分（约占三分之一）喂猪，通过猪排泄的粪便，投入沼气发酵池内，将其产生的沼液和沼渣，再投入池塘喂鱼，从而使饵料得到多层次利用和能源转化，增加了一项喂